

# 颱風來襲 縣長再度下鄉視察防颱準備

縣府與各單位動起來 加強檢視防颱措施 提醒民眾注意安全

**今停止上班上課**

記者李達江／縣府報導  
金門縣政府昨日晚間宣布，因應尼伯特來襲，七月九日

已達停止上班及上課標準，並請大家做好防颱準備工作

氣象局觀測今年第一號颱風尼伯特的中心已於昨天下午二時三十分從臺南將軍出海，以每小時十公里速度向西北移動，七級暴風半徑仍維持二百公里，近中心最大風速四十三公尺。氣象局提醒民眾還是要更加戒備，不可掉以輕心。

昨天籠罩在尼伯特中心附近，白天有熱點、風也不大，烏雲移動，未來將帶來強風豪雨，提醒民眾還是要更加戒備，不可掉以輕心。

尼伯特颱風正往澎湖、金門方向移動，未來將帶來強風豪雨，提醒民眾還是要更加戒備，不可掉以輕心。

黃聰成也到現場關心，及了解整

動最新

動態，並提醒各單位注意加強

立即危險性的林木進行處置，以

垂枝樹修剪八百五十餘株；而

目前對檢測建議伐除，及有

枯木近七百三十株，並執行低

度砍伐。

對枯木及低垂枝樹進行伐除與

修剪，並透過外包機制，增加作

業能量，截至六月底，總共伐除

垂枝樹修剪八百五十餘株；而

目前對檢測建議伐除，及有

枯木近七百三十株，並執行低

度砍伐。

對枯木及低垂枝樹進行伐除

若是以鼓勵民間企業投資興建營運模式（BOO 或BOT）推動，在成本更是具有商業化潛力的前提下，全球目前也已經有30多個政府與企業共創雙贏的案例。但縱使海淡技術在持續進步，搭配金門湖庫水，朝「水優民生無憂」境界前進，同樣具有可行性。

事實上，綜觀「大金海淡廠工程」與「金沙溪及前埔水資源開發計畫」實務上並無競合問題；海淡工程或可解決金門短期的缺水問題，長遠看卻不如整治現有溪河提升其蓄水及利用率為優；且金沙溪整治後亦有助於解決下游數十年的水患問題，對地區未來發展亦屬有利無弊。

總之，金門縱然有大陸引水、海淡廠加持，仍應著力於既有水庫水源，並藉由地下水之復育、降低漏水率、汰換舊漏管線、修漏等工作，達到開源節流的目的，如此方能實質的確保金門的用水無憂！

# 多元水源策略 確保用水無憂



經濟部水利署副署長曹華平日昨拜會陳縣長，就大金門海淡廠後續辦理方向案進行溝通協調。對此，縣長陳福海對於「大金門海淡廠功能改善暨擴建工程」表示支持推動立場，並希望以澎湖海淡廠成功範例模式來做。

離島普遍缺水，金門自然也不例外，縱使目前自大陸引水計畫已經簽約，工程也在持續的趕工中，預計在106年底，鄉親們就可以使用到來自大陸的民生用水，但為了確保75%以上的自有水源，水利署便規劃以「大金門海水淡化廠功能改善暨擴建工程」，補充水源缺口。然而，海水淡化就是一種以能源換水的過程，既有海淡廠的每度水生產成本數倍於所收取的水費，為利永續發展，縣府決議暫停大金海淡廠的招標作業，並以「金沙溪及前埔水資源開發計畫」為替代方案，畢竟地表雨水屬較為經濟、穩定且低耗

# 縣長坐鎮防颱中心 指揮應變

並與各鄉鎮長透過視訊了解鄉鎮防災應變情形，要求做好防颱工作。



左、右：尼伯特颱風來勢威猛，金門縣災害應變中心昨日上午一級開設，並由指揮官縣長陳福海主持第一次工作會報，他要求各進駐單位做好防颱整備和準備工作。（李增汪攝）

里廣播系統操作，並視情況抽測；請建設處加強巡視各工程防護情形，靠岸漁船提要避颱作爲；測試工務處開約聯絡電話，詢問廠商多久支援，各項工作要求各局處長操作，親自演練。

相關弱勢族群，會中要求社實際前往社福機構訪視或電絡，主動表達關心並詢問是要協助。而對於四十六戶居用維生器材者，陳福海指示動聯絡關心，並與衛生局、

水溝清淤、低窪地區防淹水，希望將災害和損失降到最低。

金門縣災害應變中心第一次工作會報，昨日上午八時起在金門縣消防局召開，由指揮官縣長陳福海主持，秘書長林德恭、金門縣消防局長楊肅凱，以及縣府局處主管、承辦科長和金防部、金管處、第9岸巡隊、金酒公司、台電、中華電信、後備服務中心等，均派員與會。

會中，金門氣象站和銘傳大學代表均作了颱風動態氣象研判報告。縣長陳福海也透過視訊和烏坵鄉及金門縣五鄉鎮鄉鎮長或秘書對話，了解鄉鎮防災應變情形，以及有需縣府協助地方。各進駐單位也提出防颱應變準備報告。

金門氣象站指出，七月八日十七時，七級風暴風圈將逐漸進入金門地區，九日上午五時颱風中心最接近金門，平均風4至6級、陣風8至9級，九日上午颱風將登陸大陸地區，海面將有10至12級陣風出現。

縣長陳福海提醒金城鎮公所對於民族路施作水溝要防淹水，金沙后浦頭也要嚴陣以待，鄉鎮公所都能用負責任態度做防災準備，一定能將災害損失降到最低。他也提醒各村里辦公處要測試廣播系統，來宣導民衆注意防颱準備和有所因應。建設處對於工地和廣告招牌也要再巡視。

陳縣長也以復興空難案例凸顯現場指揮很重要，以及太湖發生戰車故障意外落湖事件，兩起事件雖然都讓人不捨，但強調所有準備不能紙上談兵，每一環節扣起來最重要。他並指示社會處在颱風來襲前，親自走一趟安養等機構，以關心有無需要縣府協助地方。對於觀光處提報，因受颱風影響，目前有~~十五~~名觀光客滯留金門，縣長陳福海請觀光處長陳美齡爲九日下午和十日早上，做好協調民航局或航空公司加開加班機疏運旅客做準備。

縣長陳福海也要求港務處，對於小三通船班訊息要即時公告；衛生局對醫療門診資訊，即時訊息也要掌握和公布。對於林務所風倒木處理小組待命加班很辛苦，也提醒主計部門不能荷待，該給加班費還是要給，其他單位也一樣。

金防部代表指出，可投入救災兵力第一階段有559員，第二階段爲532員。縣長陳福海是希望金防部能讓可投入救災兵力和車輛等，能讓鄉鎮公所也能了解和掌握，以協同投入救災動員，展現軍民一家親。

台電代表則提醒，有使用呼吸設備或維生系統者避免因颱風來襲停電，衛生局應有平台建構來做人性關懷。對此，衛生局表示有四十六人需關懷，都有不斷電系統。縣長陳福海指示社會處和衛生局要有窗口和專線電話聯繫，緊急時並可打119。

消防局長楊肅凱則提醒金門大橋施工機具等要妥善固定；對此，工務處表示已協調國工局處理。縣府秘書長林德恭則以防災工作，最重要的是孫子兵法說的「勿待敵之不來，恃吾有以待之」。好防颱準備工作，多用心和有心讓防災工作做到「到位」、熟悉SOP流程，就能減少災害損失。

擔心颱風過後的旅客滯留情形，也指示與民航局研議後續旅客疏運工作，現場建立單一受理窗口，提升疏運效益，務必做到均客零滯留。並請各單位做到主動發佈訊息，如港務處就小三通航班等交通資訊，隨時透過各種管道進行訊息發布，讓民衆隨時掌握動態，避免造成不必要的誤解。金門醫院針對案家建立斷電應變方案，整合平臺，朝向專人專線處置，以利第一時間緊急應變遂行，維護案家生命財產安全。

颱風攬局 小三通、大小金門交通船 昨午後陸續停航  
今行駛與否 將視海象決定 請民眾注意



歐國來襲，尼魯塔乘吉班船返回土全門。（故倫劍攝）

亞東技術學院國樂社、國術社及古箏社的同學們今度再次抵金開設「參天巨述」營隊活動，課程精彩熱（董森堡攝）。

# 燕南書院講座 延期

# 農試所籲做好農作防颱

另外，果樹作物防颱措施，正值開花期或果實發育期之水果應加強排水、枝幹架設必要的支柱及修剪冗枝等措施，以防止落果或枝條斷裂現象，可採收之果實應先行採收。  
而在雜糧作物防颱措施，落花生、高粱及甘藷等作物，於颱風來臨前若達適收期，應即刻採收以避免損失；如尚未能採收，應加強田間排水，避免因浸水時間過長，產生發芽或腐壞現象。

農試所指出，一般作物之農田在颱風過後，應迅速排除田間積水，以免作物根部腐爛。扶正植株並行中耕培土，清理農田、避免病害傳播，並酌量補施肥料以促進發育。一般而言，災後作物遭受機械性傷害，極易發生病害，應即時參照植物保護手冊依作物種類選擇推薦農藥防治。

中度颱風尼伯特直撲金門而來，金門農試所特別提醒籲請農民朋友做好各項防範準備，妥善預防，降低天然災害損失，同時請農友密切注意新聞媒體所發布之颱風動態。謹針對部份農業生產項目提出防範措施供農友參考。

農試所提醒，農友在蔬菜作物防颱措施方面，應加強疏濬排水溝、整理防雨蓬架、利用覆蓋資材（如塑膠網、不織布等）覆蓋保護；塑膠布網室或水平棚架網室等設施，應檢視其結構安全，如有破損應及早維修，並預備種子俾便災後需要，即時播種復耕，必要時可先搶收

卷之三

繼去年造訪述美國小後，亞東技術學院國樂社、國術社及古箏社的同學們今年度再次抵金開設「參天巨述」營隊活動，五天的課程中安排了國樂武術、環境教育、大地遊戲、反毒宣導等精彩課程，豐富有趣的節目讓小朋友們樂在其中，相約明年營隊再見！

由亞東技術學院武拳國術社、宮羽國樂社、樂芽古箏社十一名同學們所組成的營隊人員，今年度申辦教育優先區計劃，再度連續五天的營隊活動中，亞東技術學院的同學帶領小朋友們展開各式活動，透過國樂賞析瞭解古箏二胡等傳統樂器，由互動式的課程引導，讓小朋友認識各種不一樣的教學方法。

# 述美營隊活動精彩

A classroom scene showing students sitting at desks, facing a teacher who is standing at the front of the room near a whiteboard. Many students have their hands raised, indicating they are answering a question. The teacher is gesturing with one hand while holding a small object in the other.

亞東技術學院國樂社、國術社及古箏社的同學們今度再次抵金開設「參天巨述」營隊活動，課程精彩熱烈。（黃杰保攝）

。 (重堂塗碑) 東技術，繼主古箏社，五玉開設，環術、

年造訪述  
附學院國樂  
社的同學們  
改「參天巨  
人的課程由  
環境教育、  
等等精彩課  
古讓小朋友  
為年營隊再  
至東技術學  
國樂社、繪  
辦教育優先  
門金沙地宮

今年度再  
述營隊  
安排了國  
大地遊戲

亞及社，次抵活動反樂武，隊中有趣，十一社術社，今再度開小，由東們析，綠育習課手老友的

互動式的課程引導，讓小朋友認識各種不一樣的教學方法。連續五天的營隊活動中，亞技技術學院的同學帶領小朋友展開各式活動，透過國樂賞瞭解古箏二胡等傳統樂器，熱鬧互動。他們動手實作，感受團康遊戲玩創意、夏大大作戰、跟著師傅動吃動等遊戲，也讓小朋友動吃動等遊戲，也讓小朋友

春安工作、軍民聯合防空演習、機動保安警力檢測

# 警政署三項年度重要評比 縣警局皆獲特優



縣警局在今年警政署的春安工作、萬安三十九號演習、機動保安警力檢測等項目的評核，表現相當優異，三項評比都拿下「特優」成績。

(警察局提供)

記者莊煥寧／綜合報導  
在縣長陳福海的重視下，縣警局在今年（一〇五）年警政署的春安工作、軍民聯合防空（萬安39號）演習、機動保安警力檢測等項目的評核，表現相當優異，三項評比都拿下「特優」成績，展現平日訓練整備的成果。

秉持縣長陳福海的指示與要求，縣警局局長林漢堂責由該局各業務單位積極做好各項治安、交通、為民服務工作以及上級交付的任務，尤其在今年的春安工作、萬安39號演習、機動保安警力整訓三項評核上，都獲得警政署高度肯定，分別拿下特優成績，也鼓舞了縣警局同仁的士氣。

今年春節期間為維護地區的治安平穩、交通順暢，並提供熱心服務，以讓鄉親都能安心度過一個春節假期，縣警局自本（一〇）年二月一日晚間至三月十五日實施一連十五天的春安工作，總計出動警察、憲兵、協勤民力共一千六百卅三人次，合計取締職業大賭場一件二人、取締職業賭場八件廿人、取締酒後駕車十六件移送十一人、嚴重超速四件，而舉家外出住安全維護有卅八件，保護存提款安全有十五件，成果頗豐。

內政部警政署於今年三月二日由警政署專員侯昌霖率員抵金進行105年春安工作評核，對於縣警局的執行成效甚為肯定，在內組（基隆市、新竹市、嘉義市、宜蘭縣、花蓮縣、台東縣、澎湖縣、金門縣警察局）評為「特優」成績。

另外，一〇五年機動保安警力評核於三月廿四日辦理，警政署委員周威廷率員抵金進行檢測，檢測過程中，除了檢視警力整備情形，縣警局並演練分隊基本及應用隊形，並模擬各種狀況推演，過程相當逼真、緊湊，獲得高度肯定，周威廷也讚許縣警局此次演練，動作熟稔，訓練有素，精進警察局處理非法聚眾及陳情活動的應變及處置能量。

對於縣警局的機動保安警力，警政署評予「特優」的成績肯定，同組尚有台灣務警察、航空警察、保安警察第六總隊、保安警察第七總隊、高港警察總隊、保安警察第六總隊、國道公路警察局、花蓮港務警察總隊、基隆港務警察局、連江縣警察局等單位。

此外，地區105年軍民聯合防空（萬安39號）演習於四月十三日下午一時三十分至一時半實施；演習是假想金門地區猝然遭受敵飛彈或飛機等襲擊，由軍、警等情防單位演繹，藉以提升全民敵情警覺，強化本縣全民防空戰備能力，及因應空襲突發狀況時，能確保民衆生命及財產安全。

縣長陳福海陪同統裁部副統裁官內政部警政署警政委員黃清清、行政院員動員會報蔡將軍、金門防衛指揮部指揮官郝知等抵達縣警察局三樓禮堂聽取民防簡報、巡視防情傳遞與防空警報發放，及巡視各機關、學校及民衆的防空疏散避難演練。

統裁部副統裁官警政委員黃榮清在講評表示，金門縣在陳縣長指導及各單位配合下，積極整備、全力投入，無論防情傳遞、警報發放、交通管制及人車疏散避難、災民救濟分站開設等項目都做得很確實，是一次很成功的演習。

105年萬安39號演習，縣警局在參與評核的廿二個縣市警察局中，榮獲「特優」佳績，在激烈競爭中脫穎而出，誠屬不易。這也是縣警局連續第三年得獎。

記者陳冠霖／金湖報導  
金門縣不動產開發商業同業公會舉行「第4屆理事長交接暨第5屆理監事就職典禮」

第4

4

## 金湖公所審試所召開年中工作檢討會



左、金湖鎮公所7日召開105年度年中工作檢討會。

右、金門縣畜產試驗所召開年中工作檢討會，會中各課室就今年工作計劃執行計劃、離島建設基金相關計劃等各項業務提出執行簡報。

(陳冠霖攝)

記者陳冠霖／金湖報導

## 王立邦宣誓就職不動產公會理事長

## 台開捐贈輪椅子予航空站 行動不便乘客將受惠



台開善盡企業責任，贈送輪椅給金門航空站。

(台開集團提供)

昌金湖大酒店舉行「第4、5屆理事長交接暨第5屆理監事就職典禮」，由縣府秘書長林德恭頒發當選證書給該公會第5屆理事長王立邦（見圖右），包括立委楊鴻治、議會副議長謝東龍等人到場祝賀。

金門縣不動產開發商業同業公會第5屆理監事名單，包括理事長王立邦，常務理事王林斌、何應權、呂金瑞、陳清雲，常務監事李國民，理事許燕輝、翁維駿、郭金堡、陳明泰、王國代、翁立奇、黃景麗、陳再發、蔡培榮、許堅毅、監事陳淮任、翁宇宏、李冠霖、黃應龍。

新任公會理事長王立邦致詞時表示，金門不動產公會這幾年從10幾位會員現在百餘位會員，可說「築路藍縷」，過程艱辛，隨著會員不斷成長，質也不断提升，金門的建築物越來越漂亮、越來越進步，希望公會能夠不斷提升，希望未來能夠與廈門對接。他也提到該公會未來的目標，包括扮演政府的「協助角色」，和政府建

立良好溝通，譬如法令不完善、窒礙難行的地方，能夠提供政府意見。王立邦同時感謝縣府

立良好溝通，譬如法令不完善、



## 金日學子 共聚一堂

文／李增江  
圖／中正國小提供  
金門縣甄選全縣國小五年級二百名學生，前往日本與廣島縣尾道市小學交流，透過入校同習，一起上書法課、工藝課，以及相互交換禮物，除了拉近小朋友彼此距離，許多同學也結交認識了新朋友，收穫良多。

記者許峻魁／綜合報導  
暑假期間正是旅遊的旺季，遠航假期推出「夏季五星級飯店」，澎湖以及金門地區的居民享獨家優惠，優惠的住宿方案，入住台北圓山大酒店新台幣五百三十八元起，一泊食好輕鬆。

走訪台北來趟輕旅行吧，在盛夏時光中給自己一個自在的假期，並能夠享受到台北五星級飯店的頂級服務與餐飲。遠東航空特別協同台北圓山飯店與遠行旅行社共同合作，推出「一泊二食交通住宿優惠方案」，獨家回饋澎湖以及金門等離島地區的居民，即日起到九月三十日為止，兩人同行，每人只要五百三十八元起。

天一夜」的活動，是相當難得的優惠，詳細活動說明，民眾可以上遠行旅行社官網（<http://www.utraveler.com/>）參考詳細。

責任編輯／趙水樹

# 颱風來襲 未雨綢繆 金防部動員官兵 協助民眾堆置沙包



左、民眾前往索取沙包，阿兵哥貼心協助搬運；右、防颱準備，軍方協助放置沙包。（許峻魁攝）

據中央氣象局資訊顯示，颱風路徑預測將會直撲金門而來，為了做好防颱準備，軍方昨（八

）下午派出人力，在金城鎮東門里、南門里堆置沙包，以協助里民們做好防颱準備。

金門防衛指揮部砲兵營於昨日下午二時左右，由砲兵營營長徐宗澤率領砲兵營防區的官兵，弟兄，協助北提路、五嶽大帝廟等處，進行沙包堆置，提早預防大雨造成的淹水。並在代天府前先行製作放置三百包的沙包，以提供附近民衆自行索取，阿兵哥也會貼心的協助搬運，此舉也獲得民衆的稱讚。

營長徐宗澤指出，昨日共計派遣四十員弟兄，出動兩台輪車，支援金城鎮沙包堆疊共六百包，除了代天府前先行放置三百包，南門里有數個民宅，五嶽大帝廟等處，較容易淹水地點也已經先行堆放完成，另外只要民衆有需求，也會前去幫忙。

東門里長蔡祥坤表示

勢較為低洼，因此每年

都會請混砲營出動阿

兵哥協助，東南門里

地區，大概從民族路

開始到代天府菜市場

金湖鎮公所與金門縣金湖鎮桌球

發展協會將於 8 月 3 日至 9 日舉辦

青少年桌球暑期夏令營

國中小學生均可報名參加，活動完

成後，再補辦作業，本名信片將作為活動摸彩券，請參加會員當日(8/2)前將明信片投入摸彩箱，並

雄、李沛柔、洪植地。

優良家政班班員：陳惠玲、陳玉秀

水義、陳天恩、張玉霞、蔡美女、陳碧珍。

模範漁民：蔡國忠、關浩霖、楊曼珍、何桂金、陳瓈梨、王建慶、謝啓

雄。模範漁夫：張緣、陳麗雪、許玉英、鄭妙璇、林秀英

優良小組長：張應瑞、黃秀英、鄭盈盛、謝美玉、陳德

雄、李沛柔、洪植地。

優良家政班班員：陳惠玲、陳玉秀

水義、陳天恩、張玉霞、蔡美女、陳碧珍。





法國有句俗話：「聰明人不是事事都聰明」；中國人則說：「大直若屈，大巧若拙，大辯若訥，大勇若怯，大智若愚」。聰不聰明看似很容易分辨及判斷，事實上許多人事物到最後都很難搞得清楚到底是愚笨還是聰明。於是素為「後知者」的朋友斷言：「做好

## 學做笨人

◎陳欽進

自己最重要！聰明人也有笨的時候，不要笨在關鍵點就行。」因其啟發，我再度評鑑了自己的聰明才智，倏忽發現，實在笨得可憐。

因為體認到自己的笨，所以反覆學習、再三核校變成一件絕對、應該要做的事；他人看一遍便能體會精髓，我要讀個三遍才略知梗概。或許也是因為苦功下得足，真到檢驗成果時，聰明人或許忘了，其笨如我，卻還能運用幾分。因此，結論是：「聰明與笨的界限是狹隘的，不在關鍵時要笨就行。」聽其諍言或當奉為人生圭臬，身體力行才是。

但似乎人生也不是一套公式便能套盡的。許多人就算是兢兢業業一生，也難和聰明取巧者相提併論。世間多的是「看走眼」的人，立基於基石的成功，視為

必然；經常挫敗的人生，更鮮少願意去關心。於是乎「錦上添花」者有之，踩著別人肩膀上位的，就不稀奇了。笨人多數時候只是成功者的資產，沒有比較就看不出差別，就算基礎是笨人壘的，但花是聰明人栽的，任其收割似也無可厚非。因此，職場也盛起了《厚黑學》；臉皮要厚如城牆，心要黑如煤炭，這樣才能成為「英雄豪傑」。至今，已有許多古人如：曹操、劉備、孫權、司馬懿、項羽、劉邦等驗證其功效，在此不再贅述，今人據之效尤，效果自然不差，但是否便足以體現其人生的成功與圓滿，留待後人說去。

凡人如我，自然沒有如是遠大的抱負與志向，守好自己的一畝三分地足矣。成功者自然必須付出許多代

價；時間、專業，甚至是尊嚴、健康，因為目的而使用的手段，選擇也因人而異。成功一定有方法，失敗也一定有原因，成功只是在失敗的次數上加一而已，最重要的是在成敗之間，能否成長、學習。談到這，「後知者」又給了我新的建議：「在確定後果能承受的前提下，與其笨死，不如輝煌一次！」這個道理，許多人也驗證過；《商業周刊》第1308期便報導了許多台灣「闖王」的故事，「不怕碰壁，只怕不敢走出去！」，關鍵，就是「敢」。敢跨出舒適圈，敢去別人不願去的地方。台灣人，其實你很優秀！

談了這麼多，似乎又轉回了「笨人理論」。太聰明、想太多的人恐怕勇氣會不及笨人；笨拙者或許可以為了一個目標不問付出、孜孜不倦，自然也就不會有計較到底是每周是「一例一休」或是「兩休」的問題，更不會聰明到要向老闆索要加班費，於是乎便足以造就出一批批開疆闢土的「闖王」，只為了對自己的人生負責而已！

至此，我方能向「後知者」坦言：「真慶幸自己還有學笨的空間與智慧！」

## 「非完全則寧無」的本意和誤用

◎陳慧文

小星（化名）在聯絡簿上抒發心情，慨歎她的努力毫無意義，因為無法達到第一，就跟最後一名沒有兩樣，世人只會記得第一名、不會注意第二名，所以她的人生哲學就是「非完全則寧無」。做為導師的我，下課時間立刻找她來談話，告訴她「非完全則寧無」的本意並非如此。

「非完全則寧無」是易卜生劇作《柏拉圖》中的一句名言。易卜生是挪威著名的劇作家，被稱為「現代戲劇之父」，其作品充滿不畏強權、追求獨立與自由的精神，「非完全則寧無」這句話代表了他的意志哲學，中國現代女作家冰心曾評論這句話「可以激起青年人的決心，喚起青年人的覺悟。『不進行則已，既進行了，就不是無目的地奮鬥。』」足見這句話充滿了追求極致、積極進取的奮鬥精神。任何事情，不做則已，既然決定要做，就要把所有的能量發揮到淋漓盡致，毫無保留、不遺餘力地做到最好。

但是在現實生活中，「非完全則寧無」卻常常被誤用為一種消極的放棄。也就是說，沒有一百分，就乾脆零分好了。但人生有許多事，不是可以說不做就做，每個人生活在社會上，都有一些責任和義務，甚至還有天賦的使命、個人的理想要完成，如果一遇挫折，就要帥地說句：「非完全則寧無」，撒手不管，那簡直是推卸責任、逃避現實、不知進取、任性「擺爛」罷了。

我任教於一所市區的國中，學生素質和升學率都很不錯。小星是這學期班上的轉學生，她原本就讀較偏遠的學校，成績向來是班上第一名，她覺得那所學校和班級的讀書風氣不盛，上課秩序欠佳，因此決定轉學。但轉到本校本班後，發現這裡的作業和考試比以前多了好幾倍，同學們的成績

我任教於一所市區的國中，學生素質和升學率都很不錯。小星是這學期班上的轉學生，她原本就讀較偏遠的學校，成績向來是班上第一名，她覺得那所學校和班級的讀書風氣不盛，上課秩序欠佳，因此決定轉學。但轉到本校本班後，發現這裡的作業和考

序、成績、各項比賽都須名列前茅，學生的表現稍不如預期，便大發雷霆，有一回班際直笛比賽，他的班級獲得了佳作，大家都覺得這個成績很不錯了，他卻因為沒得到特優或優等，怒不可遏，放學後將全班學生留校罵了一個多小時才罷休。有一週他的班級未獲得整潔獎牌，他一氣之下，揚言要放棄這班學生，從此早自習、午休、打掃時間都不再到班上督導，甚至連聯絡簿都不改，以致全班同學們無所適從、人心惶惶、亂成一團。教師偶爾對學生施予「不屑之教」，或可讓學生反省警惕，但長此以往，則免不了責罵和懲罰。可惜這位原本熱血認真的老師，卻遭到家長投訴，後來轉調他校，重新開始。

世事並非只有「完全」和「無」兩種境界，在「完全」和「無」之間還有許多的處境和過程。過於執著「非完全則寧無」，恐怕也含有自視非凡的心理，不甘於平庸，不屑於著手達不到頂尖的事物。其實「平凡中見偉大」，當不成普照天下的太陽，做一隻點綴鄉間的螢火蟲，又有何不好？總好過當一隻不會發光的寄生蟲。再說，事在人為，即使目前無法達到心目中的「完全」，只要放低身段、沉潛努力，充實自我，等到時機成熟，未始沒有突破困境、超越自我、臻於「完全」的一天。在朝著目標邁進的道路上，遇到困難時，易卜生所高喊的「非完全則寧無」這句話，應是激勵我們抱著破釜沉舟的決心奮力一搏，而非沉不住氣地直接放棄。

我也會看過一位年輕氣盛的教師，初執教鞭、帶領班級，要求整潔、秩

我兒子也是個國中生，各科成績都在中上，唯獨英語特差，七年級的時候，連續兩次段考成績不及格。因此，我要求他每天聽英語廣播、讀原文書籍，加上他的學校和補習班也出了不少英語作業，使得他花費在英語的時間，是其他科目的好幾倍。八年級以後，每次段考英語成績都低空掠過，在及格邊緣。兒子因此經常把「放棄英文」放在嘴邊，他覺得在英語上耗時費力，也只多個幾分，考不到九十幾、一百分，還不如把時間用在其他科目。每次督促他念英語，他就抱怨

我兒子也是個國中生，各科成績都在中上，唯獨英語特差，七年級的時候，連續兩次段考成績不及格。因此，我要求他每天聽英語廣播、讀原文書籍，加上他的學校和補習班也出了不少英語作業，使得他花費在英語的時間，是其他科目的好幾倍。八年級以後，每次段考英語成績都低空掠過，在及格邊緣。兒子因此經常把「放

「哇！」這是我一出火車站時發出的驚嘆，這裡跟台灣、跟長春好不一樣！

一出火車站，西安城牆瞬間映入眼簾，加上早晨空氣中微涼但卻舒爽的溫度，讓我瞬間愛上這座城市「西安」。在坐31個小時的火車之後，沒錯，是用坐的，這可是人生一大考驗啊！終於，我到了西安，出行前只明定一個目標——必遊「兵馬俑」，來西安怎麼能不去看兵馬俑呢？

一到這座城市，立馬派出察好的攻略，前往遊五公交，準備直達兵馬俑囉！到達之後直衝售票亭，迎接開始賣票的那一瞬間，不過意外的小插曲發生了，學生票要去別的窗口排隊買票啊！這讓我又排一次隊，花了不少時間呢！不過還是順利進入「秦始皇兵馬俑博物館」了。

果真，從小只在課本上出現的兵馬俑活生生的出現在眼前，真的讓我好興奮、好開心，那壯觀的景象，直衝腦門，當下還不敢相信我人已經在中國，已經到西安，甚至，眼前就是兵馬俑！每個栩栩如生的臉孔，有將軍、弓箭手、騎兵和高壯的馬匹，各司其職的守衛著皇陵，那景象使我在心裡一再吶喊：不可思議！

參觀兵馬俑結束後，接著回到西安市區。在我來之前就有聽聞——西安古城牆為必遊景點，那我怎能錯過呢？

興致沖沖地買瓶可樂，就登上這保存最完善的古城牆——西安城牆。想到在不久之前，我從火車站下來之後，那古都的氣息，就不來自這古城牆嗎？

登上城牆，哇！好長好寬……整個城牆走完也有14公里啊！一開始充滿志氣——我就是不要租腳踏車，當時心裡想：就算慢慢走，3個小時總得讓我走完吧！殊不知，拍起照來就忘我了！古城牆輝映著現代建築，陽光灑落在各處；牆角下河川的整治使綠意一片；

城牆更圍繞著一大群仿古的建築，真的好美。美在古城牆本身；美在坐落它身邊的河川綠樹還有老人們的吟唱下棋；美在古今輝映陽光灑落，果真，來西安這古城牆是必遊景點啊！

這讓我從左走到右又從右拍到左，花了好多好多時間！在這一步一腳印的努力之下，我從兩點走到七點；從天亮走到古城點燈；從興奮走到疲憊，重點是：我只走了約三分之二的城牆……。

我心裡開始害怕了！這古城好長，我好累，天好黑，只有古城牆上的燈光能稍稍安撫一下我的心靈，看著天色越來越黑，但古城牆的燈卻越顯越美，我還是忍不住停足在這多拍了好一會兒。接著就到八點了！此時勿下城，前往今天的住處點，好來養足精神，準備明天西安城內的參觀、玩耍。

隔天一早，跟旅社租了輛腳踏車，用我認為要瞭解一個城市最好的交通工具來遊歷西安。西安博物館、陝西歷史博物館、碑林、孔廟、大雁塔、小雁塔、鐘樓、鼓樓、書院門、西安事變紀念所、回民街。去了好多地方啊！在我心中，人潮剛剛好的西安博物館，是了解西安的好地方！從歷史、地理、器物上，介紹西安的淵源，著實增加對西安的了解。而陝西歷史博物館，在我看到人潮洶湧之後，決定放棄這裡的參觀，那裡的經典，就留給下次的歸途吧！小雁塔也值得參觀，和大雁塔相比，規模或許比較小，但整個園區的氣氛是很舒適的，小朋友在寫生畫畫、大人們閒話家常，加上一些觀光客，恰恰好的旅行氛圍。一天的知性之旅就在這畫下句點，隔天——第三天，在西安的最後一天，行程就定為——華山一日遊吧！

前兩天的行程已經把我折騰的腿疼、屁股痛了！想到要爬山，而且還是五岳之一的華山，就有點怕自己的身體撐不住呢！不過，如果有機會，我推薦大家來這古都走走，絕對超乎你的想像。

時間、專業，甚至是尊嚴、健康，因為目的而使用的手段，選擇也因人而異。成功一定有方法，失敗也一定有原因，成功只是在失敗的次數上加一而已，最重要的是在成敗之間，能否成長、學習。談到這，「後知者」又給了我新的建議：「在確定後果能承受的前提下，與其笨死，不如輝煌一次！」這個道理，許多人也驗證過；《商業周刊》第1308期便報導了許多台灣「闖王」的故事，「不怕碰壁，只怕不敢走出去！」，關鍵，就是「敢」。敢跨出舒適圈，敢去別人不願去的地方。台灣人，其實你很優秀！

談了這麼多，似乎又轉回了「笨人理論」。太聰明、想太多的人恐怕勇氣會不及笨人；笨拙者或許可以為了一個目標不問付出、孜孜不倦，自然也就不會有計較到底是每周是「一例一休」或是「兩休」的問題，更不會聰明到要向老闆索要加班費，於是乎便足以造就出一批批開疆闢土的「闖王」，只為了對自己的人生負責而已！

至此，我方能向「後知者」坦言：「真慶幸自己還有學笨的空間與智慧！」

故而村人都相信，即使萬富必須承受身陷深淵的苦痛，但他依然會憑著不向命運低頭的毅力，重新站起來，把王家的祖業發揚光大。也只有如此，才對得起先人筚路藍縷艱辛締造家園的苦心。

### 第十一章

冬至過後緊接著是春節的來臨。萬富豬舍裡養的那兩頭大肥豬，原本準備結婚時送給黃家與宴請賓客之用，當喜事成為泡影用不著時，想不到竟在年前賣了好價錢。於是趁著過年祭拜祖先之際，他買了比往年更豐富的祭品、加倍的金銀紙錢，展現他這個迄今未能為王氏家族傳宗接代的子孫的歉疚之意。

儘管他誠意十足，可是先人們則是空歡喜，燒燒的紙錢牠們是否能得到不得而知，滿桌的供品亦只是擺擺樣子一點也沒有少。而他一個人又能吃多少，放久了勢必會腐壞，於是把做三牲用的雞、魚、肉等祭品送給添丁嫂，除了表示一點心意，也藉此謝謝她從預校回家過年的大兒子志堅，送給他兩顆大蘋果。

「萬富，你不要那麼客氣好不好，你應該留著自己吃，我知道志堅會回家過年，所以準備了不少東西。」添丁嫂客氣地說。

「我自己一個人，吃不了那麼多，如果讓它腐壞就可惜了。」萬富誠意十足地說。

「不然這樣好了，你晚上在我們家吃飯，陪孩子一起過年。」添丁嫂誠摯地說。

沒待萬富回答，一旁的志堅和志弦幾乎異口同聲說：「萬富叔，我們誠心誠意歡迎你，你一定要答應。」

「謝謝你們。若依我們的習俗來說，我有家，理應在自己的家吃年夜飯，怎麼能到你們家來過年。要是被人發現到，那是要讓人說閒話的。」

（一四八）

## 遠遠

◎陳子雅

我們擁抱著恆星與恆星的位移  
在上一場世紀末的核爆前  
還能遠達  
用整個雲系的排列  
將聖經的光譜，因爲你  
在某個時區不經意的平行  
親吻黑色的蘋果  
我的肋骨自果核浮出  
小小的宇宙

## 關於鴛鴦的想像

◎浮塵子

那時我們仰望未來在一方水域  
美麗可以被豢養影子好似魔鬼？  
一身的華麗，所以飛翔會是一種負擔  
面對波濤不起的湖水，其實很難  
一如沒有季節的風如何起飛？

啊！是啊！  
合該有一根浮木在心湖擋淺  
讓險被溺斃的心事可以抓住  
身爲水禽，優游乃是我們不變的宿願  
更多時候，寧願等待夜色的降臨  
讓柔和的月光覆蓋亮麗的羽衣  
我們始終相信：  
現象並不等於真相

其實，我們都自遙遠的夢醒來  
寧願讓倔強與孤獨一起美麗  
並肩站立，凝望遠方（我們都很清楚）  
那些空洞的漂流之眼  
有如那冷冷的風拂過夾岸的野薑花  
在清冷中  
我們開始有縱身一躍的想望  
在混濁的湖水中，以一身華麗的羽衣  
(作者為現任「野薑花詩集」社長／稿費贈金  
門家扶中心)

《星期人物》

# 蔡少雄—累積打工經驗創業 工友變老闆



◎撰文：陳永富  
金門三大民怨：民地遭軍占、空中交通受阻濃霧、醫療水準尚待提升。其中醫療更是金門人長久以來的痛。



醫院駐診，金門醫療水平已大幅提升，可惜過往誤診案例讓縣民留下陰影，即使這是金門大學、逢甲大學、臺北榮總金門鄉親服務台有3人、內湖三總服務台1人、民國99年4月1日，李沃士縣長委任監督員1人。

金門的榮民1萬多人、加榮眷

、周軍機後送病患接應直升機緊急後送服務，還辦理代鄉親

掛號、入出院諮詢、門急診與各

項檢查指引帶路，以及代病患者

屬治訂救國團劍潭青年活動中心

、內湖三總服務台中區服務主

責。目前縣府在台灣的醫

療編組，於台北榮總的

金門鄉親服務台有3人、

內湖三總服務台1人、

中南部由中區服務主

責。目前縣府在台灣的醫

